

论清代溺婴问题

张 建 民

溺婴弃婴，尤其溺弃女婴是旧中国长期存在的社会问题之一，早在战国时代，韩非就曾予以揭露、抨击。而风行之盛，当以清代为尤。值得注意的是，时至今日，溺弃女婴似又有抬头之势，重新成为一种不可忽视的社会现象。本文所论，以清代为主，兼及其它时代。

一、清代的溺婴弃婴及其社会后果

溺弃之事在清代颇为流行。各种文献尤其地方志中记载甚多。从时间上看，持续有清二百余年间；从空间上考察，遍及多数行省、大部分地区。限于篇幅，择要录例数则，以示概貌。

湖南：据曾任湖南藩司的朱纲雍正年间奏称“湖南百姓有溺女之恶俗”、“问及溺女风俗，皆恬然不以为怪”^①。此后湘抚如冯钤、蒋溥等都有禁戒之令，并称“湖南溺女之风，无论士庶之家”、“习俗相沿，犹然如故”。^②

山西：“晋民素称朴厚，而溺女一事竟狃于故习，不能湔除”^③“该省溺女，相沿成习。”^④

江西：“此风各省皆有，江西尤盛”^⑤，“溺女之习，由来已久。”^⑥

浙江：江右风俗多溺女，浙江而金华尤盛”。^⑦温州、处州、衢州等地亦“溺婴之风颇盛”“淹女不举，旧习不迁”。^⑧

直隶：“弃婴者所在多有。”^⑨

江苏：“有贱女之习，产者辄恶之，而贫民尤甚，于是相率而溺焉。”“吴俗溺女”，“地多溺女”，“产女者多溺之”。^⑩

安徽：“生女多不举”“素有溺女之风”。^⑪

福建：“闽人生子多者，至第四子率多不举。……若女则不待三，往往临蓐；以器贮水，产则溺之。”“亲生之女，无端溺毙”。^⑫

河南：“食指若繁，贫民恒丰岁不饱，故溺女成风。或男多而亦溺之。”^⑬

其它如四川、湖南、广东、山东、广西、陕西诸省亦无不有溺弃问题。同治年间，御史林式恭奏报民间溺女积习未除，请严行禁止。疏称：“广东、福建、浙江、山西等省仍有溺女之风，恐他省亦所不免”。^⑭从记载中对溺弃多用“成习”、“成风”、“恶俗相沿”诸说法中也可透见问题的普遍和严重，堪称全国性的严重的社会问题。

清代溺弃现象的普遍、问题的严重不仅仅体现为地区的广泛、时间的持续，还表现在溺弃的数量大、比例高。从有关记载可以看到，一是溺弃仍多女婴，但男婴被溺弃者见增。如湖南祁阳“贫民溺婴甚多，甚至男亦不举。”^⑮河南邓州：“溺女成风，或男多亦溺之”。^⑯很多育婴堂中收养的都有不少男婴。江苏“江北育婴堂婴孩多有养至千余人者，少亦数百人，男子不过十分之

一,余皆女口”,^⑩可见男婴被溺弃者亦有不少。二是溺弃之家首先是贫困之户,同时,见诸记载中的非贫困户、富户溺弃者也有很多。广西陆川,“嫁女者多厚妆奁,中人以下之家因而溺女”^⑪。湖南“溺女之风,无论士庶之家,每嫌育女过多,即行溺毙,相沿成习。”^⑫新化县育婴条例中立有专条,“富户资财既丰,养育甚易,辄敢溺女,情无可原。除究办外并酌量议罚,以充是村育婴之费。”^⑬浙江江山县《拟劝救溺女法》载:“溺女之戒,大率责备贫贱者居多,不思富贵之家,每至中年无子,妻则恐夫以此多置妾媵,妾媵又亟欲生予以图固宠专房,凡此则足以萌溺女之心。又有翁姑早望生孙,愚夫喜早生子……”^⑭清人陈盛韶指出:福建古田是“他邑溺女多属贫民,古田转属富民。”^⑮在江西,“若夫富贵之家,或忧多女则嫁难,或忧育女则男迟,在庸夫愚妇陷于不自知而冥然为之,间有身列士林,未尝不知其非而亦复为之。”^⑯富贵之家所溺弃皆为女婴。

就一对夫妇而言,溺弃并不限于一婴,溺弃二婴以上者不为稀见,多者可达五婴以上。“李季荃制军言:其乡某农家殊小康,其妻恶生女。产男则字之,产女则杀之。年甫三十,已戕五六命矣。”^⑰由于不仅贫困之家,富贵之家亦溺婴弃婴,以致“溺女之家,十常四五”^⑱,又由于不仅溺弃女婴,而且溺弃男婴;甚或一家溺弃数婴,被溺弃的婴儿数量也就相当惊人了。据《问俗录》载,陈盛韶在福建诏安一县 27 个月内乳养女婴多达 1200 有余。前引江苏江北育婴堂一处收养婴幼亦多至千余人,而未被收养或早遭厄运者尚不知多少。

当然,地区间程度的差异是存在的。就南北大较言之,南方似乎较北方为甚。南方各省中,又以江西、湖南、福建、浙江及皖南等地为严重。

溺婴弃婴,尤其溺弃女婴的普遍、严重,对当时社会产生了重大的影响。首先是直接影响了人口性别比例的平衡,并由此引起了一系列不良社会后果。据《清朝续文献通考》所载清末人口普查数据,吉林、黑龙江、直隶、山西、浙江、江西、四川、贵州诸行省的男口都比女口多 15% 以上,最高者四川则多 25% 以上。上述八省的人口性别比例依次约为 128.1、128.6、119.8、133.1、118.5、130.5、134.3、119.9。^⑲显然高于正常水准。因为人口性别比例直接影响结婚率,我们还可以从当时的婚配状况来加以考察。在溺弃女婴盛行的地区,记载中也多见男子婚配困难的现象。浙江温州,“淹女不举,旧习不迁,……致令十人之中,八无家室,生育鲜寡,民物渐稀。”^⑳湖南永州,“贫家不肯育女,寒士难于娶媳”。^㉑正是由于溺女多,才使得“女少难聘”,福建贫家男子多“年愈四五十岁未娶”者;浙江“生女多不举,故多鳏旷”,“多不举女而贫家难得娶”,“人间多旷夫”^㉒等等。

基于男多女少产生的婚配难又必然引发一系列相关社会问题,诸如婚姻纠纷讼案、童养媳妇、拐卖妇女、传统宗族关系及婚姻制度的破坏、性侵犯、娼妓乃至社会秩序不稳定等等,这些在当时文献中多见有直接或间接反映。前揭永州府一带“婚姻多尚财帛,归妹每至愆期,虑嫁资而溺女,责聘礼而背盟;怨旷生衅,讼讦成仇,好合不终,职此由也”。乾隆十一年,巢县知县狄寛记道:“阅案牍讼婚姻者十之七,旁郡邑以奸拐移提者相属也。延问父老,皆言男多女少,民间娶一妇,动需百金,绌于力不得不购诸邻县,故往往致衅。”^㉓其实,这种情况并非一县一省,邻省邻县也未必就有“余妇”出售,被贩妇女实多大范围辗转拐卖,相互贩卖而来。合肥的情况可为佐证。“民间每买外来贩妇为妻,因此拐逃拆卖之案,控讦关拘纷纷不息。妇年有已至四旬而财礼尚多至七八十金及百金不等。细询其故,皆因女少男多,非重价不能买妇,是以奸徒牟利……因访得民间有溺女之习,是以渐见女少而稍贩因之,恶习相仍,流弊至此。”^㉔《广德州志》载《禁溺女》一文揭露此弊可谓淋漓尽致。其文云:“土著既少处女,娶妇者势不得不挟货求之邻近州

县。奸匪从中诱致，路有线索，地有窝留。或指有夫之妇为孀嫠；或认陌路之人为亲族；或变易姓名住址以防根究；或藏匿本夫至戚以图攘诈；种种奸欺，莫可究诘。知县下车半载，案已数十，揆厥由来，皆溺女所致。”文约严禁溺女，以期“二十年后以土著之女配土著之男”。

陈盛韶《问俗录》则对福建诏安一带的状况有详细记述：“嫁者难，斯养女少；娶者难，斯鳏夫多。义男承祧，嫠女招夫产子继嗣，其敝俗皆根于此。即无家室之匪民掳抢械斗，喜于从乱，亦根于此。”“买女赘婿，孀妇赘男，以承禋祀，守丘墓，分守家业，仰事俯畜，无异所生。族中人亦不以乱宗为嫌。于是有约定初生之男从妻族，再生之男从夫姓者。更有恋其妻、贪其产，直忘所本来者。倘窃妻而逃，不顾赘父母之养，即讼端起焉。夫随嫁儿得以承宗，鬻义子得以入祠，吕赢牛马，诏安氏族之实不可考矣。何赘法复滥若此？盖由其俗酷于溺女，鳏旷者多，少壮喜于有室，遂不计厥宗耳”。他认为“严禁溺女，董行育婴，劝扶苗媳，怨女旷夫久而渐少，俗亦将变焉。”

随溺弃女婴习俗而起的还有童养媳妇的盛行。所谓“贫家恒抱人女乳养，小时可同操作，既长可省婚财。生女者恐妨作业，亦愿抱与人，故童养媳最多，俗呼‘囤娘子’，言如货之囤于家也。”^⑩“婆人抚养七八年能执箕帚，又七八年能为人妇，为人母，无嫁娶之艰，有妇子之乐。”^⑪实乃作为溺弃女婴的后果之一、贫困人家解决婚娶艰难的“曲线”举措出台的。对于抱养者来说，由于客观上具有育婴、“囤媳”的双重效益，前者是对社会的贡献，一部分女婴通过这条途径得以长大成人，缓和了溺弃女婴的矛盾。后者则是通过养的方式解决了部分婚姻难的问题，因此被称之为“仿周官省礼多婚之政变而通之，可以济婚礼之穷。”^⑫“虽不备礼而贫家可免溺女旷男之患，亦变礼之得者”^⑬受到不少士人肯定。不过，我们也必须看到另一方面，即童养媳之制对幼女身心的摧残。因为童养媳毕竟属婚姻制度的畸型产物，“不备礼”从某种意义上讲即手续或程序不完备，名不正。特别在旧制度下遇到泼悍之公婆，童养媳就会备受虐待、凌辱。时人有云：“人家抱幼女作童养媳原以配子承祧，理宜视同己出。何妇人性多狠毒，男子气复萎靡，任其凌虐，每致摧残”，^⑭甚至有“悍妇拷毙幼媳者。”不少童养媳实际上沦为奴婢，过着相当悲惨的生活。可以肯定地讲，童养媳婚姻有很大比例对男妇双方而言都是非情愿、不满意的，因此出现一系列问题也是必然的。湖南、江西等地皆见有因童养媳极受凌虐，“以致人有甘心溺女而不悔者”的记载。^⑮其结果是前述童养媳之制的育婴作用又部分地被抵销了。

溺婴弃婴的盛行对人口急剧增长的抑制作用不可忽视。人口性别比例直接影响结婚率和妇女生育率，溺弃女婴导致男多女少，性比例提高以及给婚配带来的广泛而复杂的影响已如前述，而结婚率和妇女生育率的下降必然导致人口增长速度减缓，何况溺弃本身就在直接减少着人口数量。溺弃女婴者有不少本意欲早生男孩传宗接代，结果由于男多女少不得婚配，无人承祧而香火断绝。正如前引浙江温州的状况：“十人之中八无家室，生育鲜寡，民物渐稀。”尽管人们变通各种途径争取弥补，实际上的人口增长减缓是可以肯定的。因此，也可以说溺婴弃婴是人类自身发展过程中出现的一种自然调节方式。晚清汪士铎就把溺婴，特别把溺女婴视作解决人口过多问题的有效措施。

二、朝野的反溺弃对策

对溺婴弃婴行为的抨击从未间断。西汉的王吉等人曾疾呼“生子辄杀，甚可悲痛”；甚至主张“生子不养，即斩其父母”。^⑯宋代以后，面对严重的溺弃问题，朝野人士给予进一步的关注，具体表现在舆论、法规、育婴措施等三个主要方面。

朝野舆论多是首先从各方面反复阐述婴不可溺弃，不必溺弃的道理。有从生男生女都一样

甚或男不如女的观点立论者。所谓“生男与生女，怀抱一而已”；³³“育女者未必不如生男，如缇萦之请赎父罪，木兰之代父从征。古来孝女，指不胜屈。故曰生男勿喜，生女勿悲。”³⁴有从人性仁爱立论者。所谓“牛虽蠢而犹知舐犊，虎虽猛而未尝食子。人为万物之灵，具有天良，忍心溺女，真禽兽不如矣”。³⁵有从轮回报应角度立论者。如“溺女者冥报最为酷烈”并举列诸多救生得福显贵事例。³⁶也有论及生男生女乃自然规律者。所谓“万物各有族，牝牡不相离。生男不生女，娶妇谁结缡？”³⁷它如“荆钗与布裙，未必能贫汝”；³⁸“荆钗裙布，遗范可师，正无庸多费也。”³⁹等等。

舆论中有针对性地提出了不少禁戒溺弃的对策。如“使祖父立法以禁子孙；宗长立法以禁族众；乡耆常申诫其妇女；贤士亦善劝其亲朋”⁴⁰。“重其望于绅耆”“专其责于地保”“均其罪于亲房邻右”。⁴¹“有能倡举育婴社、会及救溺女实事者，准令学官保举优行，例加奖赏。”⁴²以期达到“不忍溺，不敢溺而亦无庸溺矣”⁴³之目的。

官府之于溺婴弃婴，向持反对、禁止态度，中央及地方法规皆见有明文。宋代屡颁敕令，严禁溺弃婴幼。高宗时，有“杀子之家，父母邻保与收生之人皆徒刑编置”⁴⁴的法令。元代亦严禁溺女婴，违者罚没 $\frac{1}{2}$ 家财入官，并鼓励首告。⁴⁵明代有“军民人等……其所生妇子，俱要收养，不许淹杀，敢有故违，许里老邻右人等赴官举首，鞠问明白，发边充军。里老邻右人等不举者，一体治罪。”⁴⁶等禁令。

清代统治者关注溺弃问题甚早，顺治十六年，左都御史魏裔介就曾有禁“溺女恶俗”的条陈。⁴⁷康熙元年，京师即建有育婴堂。雍正年间谕令推行全国通都大邑，人烟稠密处。⁴⁸雍正六月初十日福建巡抚朱纲奏折的朱批语中有“湖南此风奏闻者不一，而禁约之谕亦不啻至再至三”⁴⁹之说。到乾隆年间，“民间溺女……部议照故杀子孙律治罪，例禁极严”。⁵⁰似为清代中央政府正式对溺弃行为拟定法律明文之始，此前各地禁令虽多抑或甚严，却未必有明确统一之依据。此后，所见各地方禁溺弃条例中多见“照故杀子孙律科罪”，即“杖六十，徒一年”。⁵¹嘉庆、道光、咸丰、同治、光绪各朝皆有禁令，地方上的禁诫告示，条例更多。

安徽建平：“生女淹溺者……即按律拟罪。乡约邻保匿报，并加重惩。仍奖赏其首报之人。”⁵²

湖南新化：“故杀子孙，律定徒罪二年，溺女即属故杀，自颁布后有犯，必照律严办，并责成该族邻稽查、绅耆举报，隐匿者干咎。”⁵³

浙江仙居：“今后民间产育，许左右地邻亲往验问，如再行淹毙者，指名呈首并收生婆一体重治不贷。”⁵⁴

福建：“将溺女之人照故杀子孙律治罪。如系奴婢动手者，即照谋杀家长期亲律治以死罪。如系稳婆致死者，即照谋杀人为从律拟绞。其邻右亲族人等知情不首报者，照知情谋害他人不即阻挡首告律治罪。”⁵⁵

江西贵溪县曾以保甲法禁溺女，有犯者五家连坐。⁵⁶可见法规之多、法禁之严。

照律治罪，是溺弃问题日益严重的情况下人们寻求解决问题途径的必然归宿。所谓“纵不畏冥除独不畏国法乎？”主张有司要“明彰其罪，有犯必惩，不畏势、不徇情，并不使贵重者能以财赎法”、“于溺女之罪在所不赦，庶已溺者不敢再犯，未溺者不忍开端矣。是女之不溺于收育者犹少，不溺于畏法者倍多。”⁵⁷前揭诸多议论，条例多有这种倾向，而事实上问题远非如此简单，以法治溺受条件限制有些问题不易无弊解决。因为“溺婴之弊，事在房帏，查之有所不便。”溺者

或为婴儿至亲,或在至亲允许、配合下进行,防不胜防,特定的环境使调查、惩治不易准确把握。加之“以官法相治,恐有多事小人从此藉端诬陷,转滋扰累”^④因素影响,以法治溺碍难实多。在这个问题上,雍正帝的认识相当清醒,颇能说明问题,前揭朱批有云:“有司因无关吏治民生之考成,而百姓又皆习惯流而不返。今若一旦峻法严禁,恐滋纷扰。即或能止其溺,能保其不变他术以毙之耶?襁褓婴孩,不加意乳养,数日即可绝其性命。设令严察,比户不许伤残一女,则凡生产之家,先不胜其累矣。盖地方胥役人等借端恐吓诈骗,必诸弊丛生。”可见对峻法治溺的实际收效不能估计过高。

设立育婴堂收养被弃婴儿是清代官方反溺弃的重要举措。如前所述,康熙元年,京师广渠门内已建有育婴堂,雍正八年行文各省,能办者于通都大邑、人烟稠密处照京师例推行。^⑤从地方志记载看,育婴堂之设在全国曾基本普遍,尤以省府州县所在地设立为多。育婴堂之经营管理方式并不尽相同,筹资交典当商生息以为经费者有之;购地出租以租入为资金者有之;堂内雇乳妇收育者有之;堂外定期发放育养费者有之……^⑥

官设育婴堂之外,民间筹资自立的救弱社团很多,诸如育婴社、普济堂、保婴会、六文会、济婴社、救溺社、安生生会等,名目不一,有些地方还专设育婴首事、婴长诸职,专司拯婴事务。民间社团在禁溺弃、救溺弃上取得过显著的实效。

三、溺婴原因试探

清代人口增长急剧、社会分配不公、劳动者贫困化趋势为溺弃盛行的基本原因。在中国人口发展史上,清代是非常突出的,特点表现为人口增长速度快、持续时间长、增长数量大。由于受科技水平等局限,耕地面积增加亦远不能与人口增长相比。导致“地土之所产如旧,而民间之食指愈多。所入不足以供所出”^⑦的局面。加以生产关系不顺,社会分配不公,财富相对集中于少数势豪之家,广大劳动者走向贫困化。所谓“所入者愈微,所出者愈广”“即终岁勤动,毕生皇皇而自好者,居然有沟壑之忧”^⑧的情况绝非偶然,局部所发生。在江苏,“苏松土隘人稠,一夫所耕不过十亩。倚山傍湖,旱潦难均,即丰稔之岁,所得亦自有限;而条银、漕、白、正耗以及白粮经费、漕赠、五米、十银杂项差徭不可胜计;而仰事俯育婚嫁丧葬,俱出其中。终岁勤动,不能免鞭扑之苦。故苏松俗好浮华,独耕田输纳之民,艰难实甚。”^⑨在浙江,“土狭民稠,农力重艰。地与人相参,供食不足取给。……耕夫终岁勤劬,计十亩所入,得半不过十石。八口之家,何以养生送死,供 粥而殖其生!”^⑩在陕西:“地狭人众,赋厚繁,则膏沃鲜十亩之家,乡则盖藏无数钟之粟,资生之计甚难。衣不掩膝,肉不知味。”^⑪在湖南:“乡民佃耕多于自耕。……佃耕农民,多形拮据,此乡间作苦情形。不患不勤而患不富,终岁勤动有不得养其父母者。”^⑫“近年来人口极盛……故谷之养人,恒觉歉少。”^⑬在福建:“闽地苦瘠,丰岁亦不足食。乡曲贫民,终岁吸红薯者十室而九。”^⑭由于“生齿日繁”而致“虽幽岩邃谷亦筑室其下,峻岭高原亦耕种其上。可谓地无遗利,人无遗力矣。”^⑮“其得以暖不号寒,丰不啼饥而可以卒岁者,十室之中无二三焉。”^⑯

在物质生活条件无法满足增加人口的起码需要,却又缺乏有效避孕手段,甚或缺乏自觉的避孕意识的情况下,溺弃婴儿在多数场合已成为一种对人口增加的消极的限制手段。在时人的记述中亦可见此内容。所谓“地无遗利,人无遗力,故贫家小户……溺女者比(湖北)”^⑰“贫民恒丰岁不饱,故溺女成风,或男多亦溺之(河南)”。 “其欲溺也,以贫故,非其性也。”“贫民溺婴甚多,甚至男亦不举(湖南)”;“土瘠民贫,溺女之风颇盛(浙江)”;“或因生计维艰,不能抚其长大;或因力作无人,不暇分身哺乳(湖南)”;“贫乏者艰于现在抚养(安徽)”等等^⑱,反映的都是因生

计困难而溺，所以溺婴之家多为贫民。从溺及男婴这样的程度亦可知为生计所迫，不得已而溺弃乃问题实质所在。正如《福惠全书》所说：“夫出之毛裹而置之波涛者岂得已哉？盖因贫不能自赡，而又乳哺以妨力作，襁褓以费营求，故与其一以累二，毋宁存老而弃小。”为什么“屡奉上宪示禁，愍不畏法，此风终未稍歇？”^⑨实乃受“腹饥不得食，肤寒不得衣”制约，以致虽慈母不能保其子。^⑩

根深蒂固的贵男贱女及封建宗法观念造成了多溺女而少溺男，先溺女而后溺男的现象。传统社会财产由男子继承，一切以男子为主体，只有男子才能承担传宗接代的任务。所以，一般说来，每个家庭再穷也要养活男性后代。比较而言，女子就并非必不可少。在养男养女只能取一的情况下，便要权衡轻重，留男弃女了。嘉善有赵鉴平妻陈氏，生有二男二女，为不使养嫁二女影响二男，竟残忍地要饿毙其女。^⑪或者为了不使哺乳女婴妨碍迅速再次受孕生男孩而将出生女婴溺弃。记载中多见“嗣艰者冀目前之速孕”^⑫、“或急于求子，恐其提携徒废时日”^⑬、“或忧育女则男迟”^⑭之类的分析，应是切合当时实际的。

社会风气奢华，婚姻论财，陪嫁丰厚对溺弃女婴有直接的显著影响。清代婚姻论财重资倾向甚为显著，有时甚至是赤裸裸的。时人有云：“将择妇，必问资装之厚薄，苟厚矣，妇虽不德，亦安心就之。将嫁女，必问聘财之丰啬，苟丰矣，婿虽不肖，亦利其所有而不恤其它。”^⑮嫁女若无像样的嫁妆，夫家必然耻笑，女家无光，女儿受气，由此引起生女不养。湖南巡抚蒋溥写道：“闻溺女之由，因遣嫁之时，夫家必责厚奁，若妆奁稍薄，即藉口耻笑，于是女家竭力经营，凡衣饰奁田仆婢马牛等项，必极其丰备以杜笑口”。^⑯这和《新化县志》的记载是一致的。新化地方“富家娶媳，动索厚奁，稍不如意，姑嫜训诃，妯娌轻薄。新妇含羞，或甘就死，致生女者转谓不如早溺。……富户嫁女，好讲体面，华妆载道。愚民愧羡，勉强仿效，或因一女适人，几至终身赔累，此皆溺女之原。”^⑰此种状况非湖南所独有。在福建，“古田嫁女，上户费千余金，中户费数百金，下户百余金。往往典卖田宅，负债难偿。男家花烛满堂，女家呼索盈门……然则曷俭乎尔？曰‘惧为乡党讪笑，且姑姊妹女子勃溪之声亦可畏也。缘是不得已，甫生女即溺之。’^⑱浙江温州有“倾赀嫁女以悦婿家”之说，前揭嘉善陈氏所以狠心杀女，起因即见别家嫁女妆资所费颇巨而心有赔嫁之忧。江苏也有“嫁女娶妇或有破产业以营妆奁夸从舆者”^⑲的记载，安徽“嫁女之家，甚有破产以营奁饰者，故民间生女多不举。”^⑳可见东南诸省存在类似状况。

《新繁县志》曾称四川省“无论贫富，生女必举，此习俗之最美者”。事实并不尽然，婚姻论财而致溺弃女婴的现象四川省同样存在。《合江县志》载：“以嫁装之丰啬为衡，不问女性淑恶。而媒约每夸妇丰富，以期男家许诺。”而女家为营嫁妆，“举债不惜，否则匪惟媒氏受诟，往往舅姑因此以虐其媳，夫以此薄其妻。”于是民间“生女则戚，至有不举其女者。”

《山西通志·风土记》载：“今妇女服饰日趋侈靡，遂以妆奁之丰俭为门户之荣辱”，“嫁娶又责厚奁，所以贫民养女视为赔累，往往生而不举。”^㉑

上述诸多记载足以说明婚姻重奁论财的浮华风气已成为溺弃女婴的直接原因之一，尤其对于家境稍裕的夫妇来说，其所以溺弃女婴，从嫁女花费方面考虑的因素可能更多些。“稍可度日者，又虑及日后嫁奁需费”；^㉒“若夫富贵之家，或忧多女则嫁难”^㉓；“或家计素封，虑将来遭嫁费财并身后争分遗产”^㉔等议论应是有感而发。

有鉴于此，官方曾有针对性地颁行过一些条规，以求改化。明代诸暨县令陈毅轩严禁民间溺女的同时，“又念民苦嫁资，为定上中下三等，议婚时即约定夫家不得争厚薄”。^㉕清道光年间，湖南新化知县李春暄仍有类似条例。“自后士民嫁女，酌以三等。上户三箱三被，中户二箱

二被，下户不拘。如实有富户力足赠嫁，止许金银田契贮之箱内，毋得绮罗翠钿外示侈靡”。^⑧直到清末，光绪帝还谕令“嫁女务从简俭”，以清溺女之源。

婚姻论财、妆奁丰厚绝非仅反映婚姻风气问题，实乃社会风气总体趋向奢华的一部分。关于清中叶以后社会风气奢靡的记载很多，时有屠儿贩竖，奢侈是尚之说。一般而论，婚嫁丧葬之事为集中体现社会风气的场合，社会风气趋向浮华奢靡与婚姻论财是无可分割的。所谓“女嫁男婚，争一时之体面”；“妇女喜缘饰，贫者亦与富争艳”；^⑨“今妇女服饰日趋侈靡，遂以妆奁之丰俭为门户之荣辱”等皆为证明，且有人直接指出“奢害”致使溺女的问题。^⑩

前揭时人曾议及童养媳可“省婚财”、“无嫁娶之艰”，其实在奢风盛、影响深的地方，连童养媳都不能免妆奁之累。陈盛韶在分析溺女问题时曾引证有例：“（童养媳）女甫长成，知生父母即逃归哭泣，许以盛奁，肯为某家妇；不许，誓不为某家妇。”因此，他指出“习俗之极重难返如此，婚礼不得其正，久而激成溺女之祸。可不思拔本塞源之道乎！”在他看来，社会习俗奢华、婚嫁浮费侈靡乃溺女的根源所在。若进而论之，社会习俗奢华只是问题的一个方面，习俗奢华与社会生产不发达，社会贫困化趋势之间的矛盾才是问题的根本所在。

上述三个方面因素中，社会贫困化乃基本因素，其余二个原因无不与社会贫困化相关联。贵男贱女，溺女多，可是多数家庭并非一女不养。记载中每多强调“女多则溺之”、“女过多则不举”正说明还是与多相关。正所谓“人满而天概之，俗奢相灌，而物力不能足”。^⑪时人又曾以“剜心以悦目”喻追求奢靡之习，亦正切中要害。

历史发展至今，旧的社会制度已成历史，而溺婴弃婴现象却没有随着旧制度的埋葬而根绝。近几年报刊上又多见披露和吁禁溺弃之文。人口普查资料提供给我们一个这样的事实：1990年女婴死亡率比较男婴高出16%，而正常情况下女婴死亡率应较男婴低19%（1988年3月29日《北京青年报》；1993年9月17日《华商时报》），问题的严重性是显而易见的。历史客观表明，溺婴问题不是单纯的侵害初生儿生命的行为，也非孤立的人口问题，而是一个相当复杂、影响深广的社会问题，值得深入研究，慎重对待。

注 释：

①⑤《雍正朱批谕旨》雍正六年五月初十日福建巡抚朱纲奏折。

②⑩⑪⑫⑬冯钤《禁溺女示》；蒋溥《戒溺女示》见《同治》《桂东县志》卷17，参见本文注①雍正朱批语。

③《光绪》《山西通志》卷80《公置略》下。

④《光绪朝东华录》光绪四年十二月王昕奏。

⑤《大清律例新增统纂集成》卷28。

⑥《同治》《兴国县志》卷11；《同治》《铅山县志》卷3、卷7等。

⑦钟琦《皇朝琐屑录》卷38。

⑧⑯《光绪》《处州府志》卷6；《温州府志》卷14；《乾隆》《江山县志》卷13；《光绪》《仙居县志》卷18。

⑨《同治》《畿辅通志》卷109《经政略》。

⑩《光绪》《锡金县志耆硕传》；《光绪》《续纂句容县志》卷10；《光绪》《高淳县志》卷21；吴承志《逊斋文集》卷7。

⑪《光绪》《广德州志》卷24；《嘉庆》《合肥县志》卷55；《绩溪县志》卷1。

⑫⑬⑭⑮王得臣《麈史》卷上；《省例·恤赏十案》。

⑯潘守廉《作新续议》下册，转见李文治《中国近代农业史资料》第一辑，三联书店1957年版，第473页。

⑰⑲《光绪》《大清会典事例》卷325《婚礼》。

⑯⑲《道光》《永州府志》卷5《风俗志》。

⑰丁日昌《抚吴公牍》卷37。又《福惠全书》卷30“禁溺子女”条、“养育婴儿”条亦称“所弃诸儿，男少女多”，

可知男婴占有一定比例。

⑯(民国)《陆川县志》卷 4《风俗》。

㉚㉛㉕㉗㉙(同治)《新化县志》卷 9《食货·恤政》。

㉛㉜㉖㉗㉘㉙余治《得一录》卷 2。

㉛㉓㉔㉘陈盛韶《问俗录》卷 2、卷 4。

㉛㉔㉕㉘㉙(同治)《铅山县志》卷 7。

㉛㉔㉕㉘㉙转自陈登原《国史旧闻》第二册,三联书店 1958 年版。

㉛㉘(道光)《巢县志》卷 15《艺文·建育婴堂记》。

㉛《清朝续文献通考》卷 25《户口》,此数据仅供参考。

㉛参见《顺昌县志》卷 24《杂录》;《开化县志》、《金华府志》及《延平府志》风俗部分。

㉛(嘉庆)《合肥县志》卷 35《集文》。

㉛(民国)《南昌县志》卷 56《风土》。

㉛(同治)《南康县志》卷 1《风俗》。

㉛参见本文注㉛㉛㉛。

㉛《后汉书》卷 77《酷吏传·王吉》。

㉛㉖(光绪)《仙居县志》卷 18《风土志》上。

㉛《论举子钱米疏》载《历代名臣奏议》卷 108。

㉛元《通制条格》,浙江古籍 1986 年版,第 64 页。

㉛明·戴金《皇明条法类纂》卷 13,文海出版社 1986 年版。

㉛蒋良骥《东华录》。

㉛(光绪)《大清会典事例》卷 269《养幼孤》。

㉛所见记载有云“徒二年”“徒三年”者,查《清律例》卷 23,应为“徒一年”。

㉛㉛乾隆十四年七月《禁溺女》文,见(光绪)《广德州志》卷 24,卷 52。

㉛雍正朝推行育婴堂之谕,各地记载时间不一。如(同治)《江宁府新建普育堂志》卷 1 记为雍正二年;(光绪)《定远厅志》卷首记为四年;(同治)《儀輔通志》卷 109 记为八年。此据(光绪)《大清会典事例》卷 269,应为雍正八年。

㉛育婴堂之经营管理当另文述论,此处从略。

㉛《雍正朝东华录》卷 10。

㉛洪亮吉《意言·生计篇》。

㉛(光绪)《川沙厅志》卷 4。

㉛凌介禧《程安德三县赋考》卷 2。

㉛(光绪)《富平县志》卷 3《风土志》。

㉛(光绪)《善化县志》卷 16。

㉛黎宗鳌《浏阳土产表》见《农学报》第三期,光绪二十三年五月上。

㉛谭钟麟《福建采运发粜米价平减情形片》见《谭文勤公奏稿》卷 15。

㉛㉛(同治)《利川县志》卷 3《风俗》。

㉛《皇朝续文献通考》卷 72,转自李文治《中国近代农业史资料》,第 100 页。

㉛㉛安徽条为(嘉庆)《宁国府志》卷 9《风俗》所载,他省各条已见前引。

㉛梅曾亮《柏枧山房文集》卷 11《光泽县育婴堂记》。

㉛《昏说》载《切问斋文钞》卷 4。

㉛(光绪)《高淳县志》卷 4《风俗》。

㉛(光绪)《同州府续志》卷 9《风俗》。

㉛左梦石《崇俭书序》见《同州府续志》卷 9。

㉛汪士铎《贵溪朱公墓表》见《汪梅村先生集》卷 11。

(责任编辑 王 冰)